

COROLARIOS DE LA GUERRA

¿TENDREMOS HAMBRE?

Dionisio Pérez viene publicando en "El Mundo", de Madrid, una serie de artículos acerca de las consecuencias económicas que el actual conflicto europeo puede tener en España. Dionisio Pérez tiene un criterio pesimista: cree firmemente que en el año próximo, el hambre se enseñoreará de nuestra patria; y la verdad es que, leyendo los datos y las reflexiones que sobre tales datos se le ocurren al notable periodista, parece que, efectivamente, ha de ocurrir, por desgracia, todo lo que vaticina.

En "El Mundo" llegado ayer, Dionisio Pérez habla de las previsiones de algunos países para abastecerse y evitar que queden vacíos sus graneros. Cuenta el caso de Italia que ha flutado ciento veinte vapores para traer de la Argentina seiscientos mil toneladas de trigo. Cuando este trigo llegue a Italia, aun poseerá esta nación en Corrientes y Entreríos, un millón cuatrocientas mil toneladas, pagadas ya y que llegarán a Italia en expediciones sucesivas.

También el Gobierno suizo está comprando en los Estados Unidos importantes cantidades de grano, y Holanda ha comenzado a hacer adquisiciones para abastecer su despensa. El encarecimiento de los cereales ante estas demandas es tal que el precio del trigo ha subido en Norteamérica dos dólares cada cien kilos; es decir, que el trigo que antes de estallar la guerra se vendía en los muelles de Barcelona a 19,50 francos, cuesta hoy a más de 30 francos.

Otros dos compradores insospechados han concurrido al mercado: Australia y Nueva Zelanda, países que, normalmente, son exportadores, porque su producción excede en millones de toneladas a su consumo. Pero, para colmo de males, ha sido tan escasa la cosecha este año, que tanto Nueva Zelanda como Australia tienen déficit en sus paneras.

El miedo a que Rusia pueda romper antes del mes de Marzo el cerco de los Dardanelos y enviar sus productos por el Mediterráneo, contiene un poco el alza que desearían apurar los negociantes americanos.

—Pero—agrega el articulista—algunos aconsejan al Gobierno yankee que aproveche las circunstancias y cree un derecho de exportación sobre los trigos, que limite el volumen exportable y aun que prohíba totalmente la salida de cereales, con lo cual, manteniendo un exceso de abundancia, impediría un seguro encarecimiento en la cantidad destinada al consumo interior. Esto es lo que debe preocupar a España.

—Asegura, en consecuencia, Dionisio Pérez, que si el verano de 1915 llega sin que la Rusia pueda romper su bloqueo, el hambre hará su aparición en España, no solo por encarecimiento, sino porque llegará un momento en que no habrá trigo que panificar.

Los políticos fingen un gran optimismo, pero la verdad es que no tenemos trigo bastante para garantizar el consumo hasta la próxima cosecha. La escasez de nuestra producción es cosa de todos los años, pero ahora reviste caracteres de inmensa gravedad por la anomalía en que la producción de todo el mundo se encuentra. Habitualmente, se rehúsa hablar de abrir las fronteras a los granos extranjeros, porque se daban los intereses de los labradores españoles y se favorece a los acaparadores. Pero ahora el problema es bien distinto.

—Ahora—dice el articulista—se trata de un problema mundial en el que nuestros labradores y nuestros fabricantes son factores insignificantes. Yo no quiero que se abran las Aduanas, para que media docena de traficantes hagan un minúsculo negocio. Lo que yo pido es que el Gobierno nos dé la garantía de que, sean las que fueren las incidencias de la guerra, el pueblo español no padecerá hambre. Y esa garantía no puede darla el Gobierno, sino haciendo lo que han hecho Italia y Suiza, lo que están haciendo caladamente Inglaterra y Francia, porque en una perturbación como la presente, el comercio del trigo no puede ser libre, no puede quedar a merced de iniciativas individuales, sino que, monopolizado y organizado oficialmente para toda la nación, puede llegar un momento en que sea el más poderoso resort de gobierno para librar a España del más tremendo de los males.

No se puede negar que el artículo de Dionisio Pérez, además de ser de un gran interés, es sensatísimo. Hasta el presente he oído hablado de neutralidad, pero nadie se ocupó de cómo se va a arreglar España para vivir en el transcurso de la guerra. Porque no hace falta insistir gran cosa para comprender que no todos los males están precisamente en la guerra misma, sino en sus consecuencias. Y para evitar esas consecuencias, no sabemos, en verdad, que el Gobierno haya adoptado medida alguna.

GALICIA

LUGO
Dos marineros, hombres mayores de 40 años, que se hallaban bebiendo unas tintas en una taberna de Foz, rieron por asuntos relacionados con las faenas del mar, y uno de ellos, Ramón Fernández, produjo al otro, Leonardo Fraga Penabaz, graves lesiones con una piedra.

PONTEVEDRA
De paso para Rianjo, adonde fué a visitar a su amigo el genial caricaturista Alfonso Castela, estuvo en Villagarcía nuestro querido amigo y compañero el diputado don D. Luis Antón del Olmet.

—La guardia civil de Caldas detuvo al vecino de la parroquia de Barro Rogelio Masdrade Rodríguez, de 16 años, por resultar autor del robo de 31 pesetas, un reloj de níquel, una cadena y un traje al vecino de dicha villa Francisco Mine, confesándose al ser detenido autor de varias raterías cometidas en la provincia de Pontevedra y en las de Orense y la Coruña.

—En la madrugada del lunes último se vio volar sobre Tuy un globo de grandes dimensiones y de forma extraña, que después de dirigirse hacia las cumbres de Alga y de evolucionar sobre las mismas breves momentos, partió con velocidad vertiginosa en dirección a Valencia.

NOYA
Con un brillante festival hizo su presentación al público el nuevo orfeón "Aurora Noyesa", del cual es director el que lo fué de la banda de música de Puentearas D. Felipe Paz Carvajal.

Consta esta masa coral de 40 voces y cuenta con un escogido repertorio. El teatro, donde celebró el concierto, estaba rebosando de público que aplaudió muchísimo a la afanada colectividad.

ORENSE
En Celanova ocupábase ya algunas entidades en la organización de las renombradas festividades de las "Marzas", las cuales prometen revivir la animación y el esplendor de otros años.

—Por tres veces unos malhechores in-

sadas, sin duda para robar los cerdos y gallinas que en ella se guardan, las puertas de la casa que D.ª Manuela Leonato, viuda de Sotelo, posee en la carretera de Trives. Los ladrones fracasaron en su propósito.

—Un chico de 15 años, llamado Eleuterio Vaz Gallego, se entretenía en golpear con una piedra, en el pueblo de Cabreirós, varias balas de revólver. Una de ellas se disparó y el proyectil se le alojó en el bajo vientre. El estado del muchacho es muy grave.

—Una comisión de vecinos de la comarca del Avia visitó al gobernador de Orense para confabular con él acerca del asunto de los vinos que en gran cantidad están introduciendo en aquella provincia varios expendedores castellanos y andaluces.

—El gobernador les prometió hacer cuanto sea de justicia en favor de las aspiraciones de los viticultores orensanos y apoyar sus peticiones cerca del Gobierno.

Crónica judicial

Santos y Compañía

El hecho ocurrió en Febrero del año que finaliza hoy.

Dos compinches, Eduardo Santos Vázquez, el cual, pese a lo místico del apellido, se aviene mal con la ley de Dios, y Pedro Galván, tan pecador como Santos, hallaron muy de su comodidad y de su gusto unos sacos de maíz que el comerciante de esta plaza D. Marcelino Alonso guardaba en un almarín, de los cuales trasladaron de domicilio unos 150.

Al damnificado le supo la broma a cuerpo quemado y, ni corto ni perezoso, dió conocimiento del hecho a la policía, la cual recuperó 47 de los sacos robados y zampó en la cárcel a los dos socios del fracasado negocio.

El fruto del hurto fué tasado en 2.700 pesetas.

En el juicio ayer celebrado pidió el fiscal para cada uno de los procesados tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, amén de 1.854 pesetas de indemnización al Sr. Alonso.

Defendió a los acusados el Sr. Vilas.

Un buen sastré

Hacia ya tiempo que había resentimientos entre ambos, cuando el pasado mes de Abril se encontraron Enrique Obro y José Bello, alias "Pepe el Sastré", en la carretera del Pasaje de esta ciudad.

De la aguja quiso cortarle un traje a la medida a su contrincante, y si no consiguió su propósito, por lo menos le alizó un porrazo que lo tuvo en la cama 26 días.

Como Enrique no es franco le dió al "Sastré" algo que enseñar a un médico, quien estuvo asistiéndole una semana.

El fiscal estimó que a Pepe no le bastaban los seis días que estuvo curándose la pupa que le hizo Enrique, y pidió para él—para el "Sastré" ¿eh?—dos meses y un día de arresto mayor y pago al lesionado de una indemnización de 50 pesetas.

De la defensa del procesado estuvo encargado el Sr. Pérez Sierra.

Un abogado de pobres.

LOS EXPLORADORES CORUÑESES
El grupo España (pañuelo morado) de la tropa de esta ciudad, proyecta para los primeros días de Enero una excursión instructiva a Betanzos, Jubia y Ferrol, con objeto de conocer cuanto de notable encierran.

Para ello saldrán de esta capital en el tren de las siete de la mañana del día 2, deteniéndose brevemente en Betanzos para dar un vistazo a sus templos medievales, yendo luego en el tren correo hasta Neda, donde visitarán el antiquísimo Monasterio de San Martín de Jubia; desde allí irán a visitar la importante fábrica del Sr. Barcón, a quien se escribió ya rogando su cooperación a esta labor de cultura y patriotismo.

El día del domingo lo emplearán los simpáticos muchachos del grupo en explorar las ruinas de la antigua ciudad de Libuneca, descubierta por D. Santiago de la Iglesia y D. Leandro Saralegui y emplazada en el monte de Ancos.

El lunes de madrugada irán a pie a Ferrol, donde visitarán los arsenales y Astilleros y el Laboratorio municipal, regresando luego en el tren de las cinco de la tarde para estar en esta ciudad en el que llega a las 8'40.

Irán al frente del grupo su instructor don Bernardino Alvarez y el presidente de la Universidad Popular D. Angel del Castillo.

El Año Santo

(POR TELEGRAMA)

La traslación del Apóstol

Santiago 30 (9'20 h.)

Con toda solemnidad celebró hoy en la catedral la función religiosa conmemorativa de la traslación del cuerpo del Apóstol Santiago.

A las diez de la mañana salió del Consistorio el delegado regio, siendo acompañado a la catedral por el Ayuntamiento y numerosas comisiones.

En la basílica hubo misa solemne, procesión mitrada y botafumeiro.

En el ofertorio, el alcalde accidental, don José Zepedano, en nombre del Rey, hizo la ofrenda tradicional, pronunciando una invocación, en la cual se refirió a la ceremonia que ha de efectuarse mañana, abriendo la Puerta Santa, y pidiendo la protección del Apóstol para que España no se vea envuelta en la actual conflagración europea.

El cardenal-arzobispo contestó en términos análogos, recordando que el Papa gestionó la paz de las naciones en lucha.

Habló también del regocijo con que el pueblo de Compostela se dispone a asistir a las solemnidades del Año Santo, agasajando a las peregrinaciones que acuden a impetrar los favores del Apóstol.

Pidió la protección de Dios para la Real familia y para el pueblo español.

La fiesta de mañana

Mañana se efectuará la apertura de la Puerta Santa, acto que presidirá el gobernador civil de la provincia Sr. Gómez Núñez.

Con este motivo esta noche hay una pequeña sesión de fuegos artificiales.

Visita de los Reyes

En Madrid se hacen gestiones para que, en el venidero mes de Julio, visiten los Reyes esta ciudad con objeto de hacer la tradicional ofrenda al Apóstol el día de la festividad de Santiago.

El obispo de Táv

Para asistir a las fiestas religiosas de estos días, llegó hoy a Compostela el obispo de Tuy Sr. Eijo Garay.

Se aloja el prelado en casa del diputado provincial D. Maximino de la Riva.

NOTA DEL DIA

REXURREXIT

En medio de todo este espantoso galimatías de la conflagración, de toda esta sangre que corre a torrentes, de este aislamiento general del mundo, tal vez los aspectos más interesantes, los más apasionados también, son los problemas de raza agudizados por las circunstancias.

El problema de Asia y de Lorena, fluctuando entre las dos naciones que se disputan su posesión en esta lucha a muerte, es emocionantísimo. Pero lo es más todavía el galvanizamiento de la Polonia, la antigua nacionalidad colocada ahora en el centro del campo oriental de operaciones y solicitada simultáneamente por todos los elementos étnicos y todas las ofertas de los beligerantes, sus opresores seculares.

Veinte millones de polacos están como una isla en medio de ese mar revuelto de odio y de sangre, cuyas olas encrespadas los cubren, los barren y amenazan tragárselos. Desde Varsovia a Lemberg y a Cracovia, toda Polonia está sufriendo los máximos horrores de esta suprema explosión de la barbarie humana.

Pero todo el tormento de la campaña tiene para los polacos una compensación moral incomparable; es que, tras de la guerra, caeren en lontananza la posibilidad de que entre las cenizas de esta Europa que los había aniquilado pueda surgir la resurrección de su perdida, de su siempre llorosa personalidad nacional.

Polonia, la Polonia cuyas desdichas gimen apasionadas en la música desgarradora de Chopin, la Polonia que arranca sollozos a la lira de Byron y de Lamartine, el pueblo cuyos lamentos humedecían los ojos juveniles de nuestras madres, sienta bajo su capa de nieve como la vieja osamenta de la Europa secular que la tiene oprimida erige y amenaza quebrarse, dejando un hueco por donde pueda filtrarse su ansada, su soñada libertad. El zar la ha prometido; los dos emperadores sus enemigos han tenido que imitarle.

Y por eso, la febril ansiedad de esta guerra debe multiplicarse hasta lo infinito para aquella raza tan vejada que, al revés de la de Bélgica, puede hallar su resurrección al final de esta campaña.

Cosas de la guerra

¡Bendito San Silvestre! que nos bendiga con el mayor afecto tu mano amiga, porque ya, ciertamente, va siendo hora de que resuene el grito de "meigas fora" ya que van cinco meses de dar a higa sin que desaparezca la mala bruja.

que enzarzó a los humanos y los estrujó. ¡Divino San Silvestre, santo bendito, pon paz en este mundo que ya esta frito y haz que, biviendo pompas y vanidades, cesen las maldades hostilidades.

Haz que acabe la lucha que, ha cinco meses, tienen los alemanes con los franceses y en la cual se complican, constantemente, tanusimas naciones y tanta gente.

Se comenzó el asunto por la soberbia que demostraba el Austria respecto a Serbia; cundió el aire guerrero y es hoy el día en que ya movilizan en Hunania.

Y, maldito si tienen ninguna gracia los combates sangrientos que hay en Alsacia ni hay humano que pueda leer sin pena los horrores que pasan en la Lorena.

Lee, Santo, la carta de ese francés, que se halla prisionero y está sin pies, porque se los corrieron los alemanes, extremando su celo como guardianes.

Lee, Santo querido, la lista inmensa de desastres y horrores, que trae la prensa. Y si logras, a fuerza de bendiciones, que cese la locura de las naciones; si logras que los godos y los latinos comprendan que se portan como polinos; si intervienes de veras, si eres capaz de que inmediatamente se haga la paz, todos los pacifistas, en dulce coro, te haremos una imagen fundida en oro y tu nombre que hoy poca de algo campestre llegará a los salones, Santo Silvestre.

¡Por amén que no quede; que no se diga echa fuera a las brujas, dales la higa.

SOBRE UN SUCESO

Con ocasión ó, mejor dicho, con pretexto, de la noticia de un suceso ocurrido no hace muchos días en el Campo de la Estrada, la maiciá popular se ha dedicado a atribuir actitudes a sus autores y a daries nombres conocidos además.

Como esa clase de comentarios puede ser en manos poco escrupulosas una mala arma, tenemos especialísimo empeño en hacer público que a nosotros, perfectamente enterados de los menores detalles de aquel suceso, nos consta de un modo absoluto, que la persona cuya tranquilidad y honor defendieron los autores del suceso, no es ninguna de las que de rumor público fueron citadas como tales, muchachas cuya belleza y elegancia suscita muchas malquerencias, que hallan cómodo cualquier pretexto para roerles los zancajos.

Huelgan más detalles, pero repetimos que tenemos la "evidencia" de lo disparatado de esos comadros mal intencionados.

Naufragio de una trainera

(Por telegrama)

Cuatro marineros ahogados

Vigo 30 (12'15 h.)

Esta mañana, a las nueve, naufragó cerca de Bueu la trainera "Isabel", de la matrícula de este puerto.

Cuatro de los tripulantes perecieron ahogados.

En auxilio de los naufragos salió el vapor "Manolita", pero no llegó a tiempo de recogerlos.

El Corresponsal.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Landro", de Ribao y Vivero; "Cabo Menor", de Barcelona y Villagarcía; "Aubias", de Gijón; "Coruña", de Newport; y "C. de Ezaguirre", de Liverpool.

Barcos despachados.—Vapores "Cabo Menor", para Santander; "Judía", para Marín, y "C. de Ezaguirre", para Vigo y Manila.

Otras noticias.—El vapor "Judía", que procedió de Gijón, entró de arribada ayer tarde con motivo del mal tiempo.

Levó carbón para Marín.

Atracó ayer al muelle de Garás el vapor "Cabo Menor" para alijar 350 toneladas de carga. Figuran entre este cargamento importantes partidas de harina, arroz, azúcar, garbanzas, pasas, higos, conservas, alpiste, abonos, lúpulo, aceite y vino.

La barca "Rendova" continúa fondeada fuera de castillos.

El temporal que soportó estos últimos días le llevó un anclaje y le produjo ligeras averías en la obra muerta.

El vapor correo "Amazón", de la Mala Real inglesa, llegó sin novedad a Buenos Aires el día 29 del corriente, sacando cable

recibido en la agencia en este puerto de la citada compañía.

EL VAPOR "C. DE EZAGUIRRE"

Procedente de Liverpool fondeó ayer tarde en nuestro puerto el vapor de la Compañía "Transatlántica española" "C. de Ezaguirre".

Vino a la Coruña en busca de pasajeros y carga para Manila.

De Liverpool trajo para el comercio de esta plaza 300 fardos de bacalao y 375 sacos de patatas.

Para Ferrol dejó aquí 5 cajas con piezas de maquinaria y dos con efectos de goma; todo ello consignado a la Constructora Naval

Del "C. de Ezaguirre" desembarcaron en la Coruña los pasajeros D. Federico Bermúdez, D. Juan Gómez y D. Antonio Saavedra.

De tránsito lleva el buque 6 pasajeros. Aquí tomó uno: D.ª Carmen Mourelle, que se dirige a Cádiz.

Ayer mismo salió el barco para Vigo.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Dió comienzo a las cinco y media de la tarde, presidida por el Sr. Ozores Pedrosa, y asistieron los concejales Sres. Casares Quiroga, González Rodríguez (D. Juan y D. Joaquín), de la Fuente, Abad Conde, Menlle, Vilas, Barreiro, Fernández Conde, Caridad, Perina, Lage, Salvadores, Puentes, Pazos, Folla, Menéndez Atocha, Martínez Fontenla y Puga Pequeno.

Las famosas murallas.

Aprobóse el acta de la anterior y seguidamente se dió cuenta de un oficio del procurador Sr. Yáñez trasladando una resolución del juez de primera instancia de este partido por la que se declara competente para conocer del asunto del derribo de los muros construidos por el ramo de Guerra a espaldas del Hospital militar y acuerda que se requiera de inhibición al capitán general.

Varios asuntos.

A propuesta del Sr. Lage se acordó después que volviese de nuevo a la Comisión de Obras para estudio, una instancia de D. Manuel Pérez Ghás en la que se solicita permiso para cubrir uno de los antiguos molinos de Santa Margarita, a fin de destinarlo a palomar de la "Sociedad colombófila coruñesa".

También se acordó a petición del señor Perina, dejar nuevamente sobre la Mesa, hasta la sesión próxima, el expediente instruido al vigilante del Asilo D. Fernando Ulloa, por faltas en el cumplimiento de su deber.

Acto seguido se aprobaron: la lista de electores de compromisarios para senadores, correspondiente al año 1915; las actas del resultado negativo de las subastas celebradas para contratar el suministro de combustible y viveres para el Hospital de Caridad y el de racionado con destino a los acogidos en el Asilo municipal, durante el próximo año; el presupuesto de las obras de traslado de la fuente y construcción de un lavadero en San Diego; una proposición de la Comisión de Hacienda para que se saque a concurso el suministro de 4.280 obligaciones del empréstito municipal, y varias cuentas por diferentes conceptos.

Se acordó, asimismo, autorizar a D. Francisco Piñero Diago para hacer obras en la casa número 3 de la calle del Parrote; adquirir un vagón de cal para las obras que se ejecutan por administración; reparar varios desperfectos en la escuela graduada de niños instalada en el grupo Da Guarda, y conceder a D. José Novoa un mes de prórroga para terminar las obras de pavimentación de asfalto del trozo comprendido entre las calles de Castelar y de la Marina.

La cuestión del pan.

Nuevamente volvió a tratarse ayer de este importante asunto, en virtud de una comunicación dirigida a la Alcaldía por la sociedad de tahoneros, participándole que éstos habían acordado no elaborar en lo sucesivo el pan de familia, ó sea el llamado de libra, y fijar para las demás clases el peso y precio siguientes:

Pan de lujo sin peso determinado: Piezas de 0'30, 0'20, 0'10 y 0'05 pesetas.

De 1.ª, gramado: Piezas de un kilo, 0'60; de 500 gramos, 0'30; de 416, 0'25; de 166, 0'16, y de 83, 0'08.

De 2.ª, espongado: Piezas de un kilo, 0'60; de 500 gramos, 0'30; de 416, 0'20; de 166, 0'10; de 83, 0'05.

Estical, piezas de 200 gramos, a 0'10.

De peso: de 1.ª, el kilo, 0'40; medio kilo, 0'20; de 2.ª, kilo, 0'35.

Como puede verse, para sustituir el pan "de libra", que ahora venía vendiéndose en piezas de 500 gramos a 22 céntimos, se creaba el pan de 1.ª, espongado, en piezas de un kilo, medio kilo y 416 gramos. Estas últimas serían vendidas a 0'20 pesetas, con lo cual conseguirían los tahoneros lo que se propician hace poco tiempo: rebajar el peso a trueque de no aumentar el precio, cosa que el Ayuntamiento no autorizó.

Contra las tarifas y pesos proyectados protestaron en la sesión de ayer los señores Pazos, de la fuente, Barreiro y Vilas, entablándose con tal motivo una discusión que duró largo rato.

Los Sres. Barreiro y de la Fuente hicieron ver que la tarifa del nuevo pan de primera, espongado, era una anomalía, pues señalándose al kilo el precio de 60 céntimos, resultaba que adquiriendo, por la misma cantidad, tres piezas de 416 gramos, recibía el comprador un kilo más 248 gramos.

El Sr. Vilas propuso que se declarasen caducas todas las concesiones para elaborar pan en piezas con pesos especiales y se fijasen los del sistema métrico decimal.

El Sr. Abad Conde expuso que también sería conveniente obtener una información para conocer de qué harinas deben estar elaboradas las distintas clases de pan, y para concertar ambas opiniones se suspendió la sesión por unos momentos.

Al reanudarla, se dió lectura de la siguiente proposición, suscrita por los señores Vilas, Abad, Pazos y Barreiro:

Que a lo sucesivo, las piezas de pan, ya sean de lujo, de 1.ª ó de 2.ª clase y llámense gramado, espongado, especial ó de otro modo, habrán de tener 1.000, 500 y 250 gramos; con la sola excepción del pan de lujo y de primera que podrán fabricarse con peso inferior a cien gramos, pero en cuanto excedan de éste habrán de acomodarse a la anterior escala.

Que en su consecuencia, se declaren caducas cuantas autorizaciones ó permisos se hubiesen concedido a los tahoneros para elaborar pan, que no se acomoden a lo dispuesto en el párrafo anterior.

Y que, para que conste de una manera segura y evitar que el público sea defraudado, se practique una información en la que se oiga a los tahoneros y se recojan los dictámenes de técnicos, con objeto de determinar, de un modo preciso, las calidades de harinas que integran cada una de las clases de pan a elaborar, y especialmente el de 2.ª ó de familia.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad y sin discusión.

Las farmacias municipales.

En último término se discutió el informe emitido por la Comisión de Beneficencia sobre la prestación del servicio de suministro de medicinas a los enfermos pobres de la población y a los establecimientos municipales de Beneficencia.

Para que el público conozca el asunto en detalle, relataremos desde el principio la cuestión.

El Ayuntamiento y los farmacéuticos Sres. Casares Bescansa, Guñado y Taboada existe un contrato por el cual estos señores se comprometieron a facilitar las medicinas que los médicos municipales recetasen a los vecinos pobres, mediante la cantidad anual de 9.000 pesetas que después se levó a 9.500.

Este contrato, que viene rigiendo desde el mes de Enero del año 1904, tiene una cláusula en la que se establece que el compromiso se entiende contraído por un año, prorrogable si una de las dos partes contratantes no la denuncia con tres meses de antelación.

Individualmente, el Sr. Casares Bescansa tiene con la Corporación otro contrato por el cual se obliga, como farmacéutico municipal, a suministrar por la suma de tres mil pesetas al año las medicinas que se precisen en los establecimientos de Beneficencia que el Ayuntamiento posee, y en este compromiso, lo mismo que en el anteriormente mencionado, figura la cláusula de la prórroga anual, si no es denunciado con tres meses de antelación.

En el mes de Septiembre último los señores Casares, Guñado y Taboada acudieron conjuntamente al Ayuntamiento y en razonada instancia expusieron que habiendo aumentado de manera muy considerable el número de recetas que venían despachando, pues de nueve mil había ascendido a dieciocho mil en los dos años últimos, y en el primer semestre de 1914 llevaban registradas más de diez mil, pedían que se les abonasen las recetas según la tarifa aprobada por el Patronato farmacéutico; si esto no convenía al Concejo que se aumentase la consignación para medicinas a dieciocho mil pesetas y, en último término, se sometiesen a lo que el Ayuntamiento resolviese.

Al mismo tiempo presentó el Sr. Casares Bescansa otra instancia, como farmacéutico municipal, en la que, por las mismas razones aducidas anteriormente, solicitaba que se le aumentase la consignación a 6.000 pesetas y terminaba, igualmente, expresando que se conformaría con lo que el Ayuntamiento resolviese.

La Comisión pidió informe, acerca de estas pretensiones, al Inspector municipal de Sanidad y a los directores del Hospital de Caridad y Hospital de infecciosos, y estos tres facultativos reconocieron que los fundamentos aducidos por los farmacéuticos para solicitar el alza en las consignaciones eran auténticos, cosa que la Comisión pudo también comprobar por sí misma; en vista de lo cual y previas unas conferencias con los recurrentes, emitió, de acuerdo con éstos, dictamen proponiendo que la consignación de 9.500 pesetas que figuraba para los Sres. Casares, Guñado y Taboada, se aumentase a 12.500 y la de 3.000 para el señor Casares solamente, se ampliase a 5.000.

Este dictamen fué presentado en una reciente sesión del Ayuntamiento, para su aprobación, pero el Sr. Barreiro y algún otro concejal le pusieron algunos reparos y el asunto volvió a la Comisión de Beneficencia con objeto de estudiar si eran viables diferentes modificaciones propuestas por los aludidos señores.

En tal estado las cosas, se presentó una proposición suscrita por los farmacéuticos D. Felipe Martínez Urioste y D. Luis López Abad, ofreciéndose a efectuar el servicio de suministro de medicamentos por la suma de 12.500 pesetas y comprometiéndose a tener abierta durante y todas las noches la Farmacia Europea, para atender a los casos de urgencia, condición esta última que la Comisión y la mayoría del Ayuntamiento tenían empeño en establecer.

En vista de esta oferta, llamóse al señor Casares Bescansa al seno de la Comisión y se le expuso que siendo su propósito tener una farmacia de servicio nocturno, se había pensado en que ésta fuese la suya (la del Sr. Casares) por hallarse establecida en el punto

quienes por lo tanto deben continuar prestando el mencionado servicio durante el año 1915.

Por lo que respecta al cargo de farmacéutico municipal y al suministro de medicinas para los establecimientos de Beneficencia, dice que es cierto, como expresa la Comisión, que el Sr. Casares Bescansa haya renunciado a uno ni a otro, pues se limitó a suplicar que se le concediesen tres mil pesetas de aumento, advirtiéndole que en todo caso se conformaría con la resolución que adoptase el Ayuntamiento, según también lo expresan en su solicitud los señores Cuñado y Taboada.

Defendió esta enmienda su autor y expuso que no comprendía cómo la Comisión, después de haber presentado un dictamen en el que se reconocía la justicia de las pretensiones de los mencionados farmacéuticos, prescindía ahora de sus servicios. Además añadió—se da el caso de que se destituya al Sr. Casares Bescansa porque pide más de 3.000 pesetas y se nombra a otro señor concediéndole 5.000. A mí me parecía más lógico que el sustituto disfrutase la misma cantidad que el sustituido, porque de otro modo no veo por qué se prescinde de los servicios del Sr. Casares, a quien la misma Comisión reconoce una competencia y un celo dignos de los mayores encomios.

Combatió también el dictamen el señor Barreiro, demandando de la Comisión explicaciones acerca de los motivos que habían aconsejado su redacción en tales términos.

El Sr. González Rodríguez (D. Juan) como presidente de la Comisión, sostuvo la teoría de que la solicitud de aumento de consignación formulada por los Sres. Casares, Cuñado y Taboada, significaba una denuncia del contrato y por lo tanto el Ayuntamiento estaba en libertad de contratar de nuevo el servicio.

Respecto a la destitución del Sr. Casares como farmacéutico municipal, la fundamentó en que dicho señor no había querido aceptar la proposición que se le hizo para que tuviese abierta su farmacia toda la noche.

Extensamente intervino en la discusión el señor Vilas, argumentando con disposiciones legales y con lógica, pero el señor González Rodríguez estaba dispuesto a no dejarse convencer y a no ver las cosas como eran.

Rectificó el Sr. Pazos, indignado, y calificando de inexactas algunas afirmaciones del presidente de la Comisión, pero todo fué en vano.

El Sr. González pidió que se modificasen las conclusiones del dictamen, añadiéndoles que los señores Casares, Cuñado y Taboada no quieren continuar prestando los servicios que les estaban encomendados y entonces intervinieron de nuevo el señor Vilas para lamentarse de que el Ayuntamiento haya de tener que pasar por el bochorno de anular este acuerdo, ya que, en cuanto los mencionados farmacéuticos reclaman contra el atropello la Superioridad les dará la razón. (Muy bien, en el público).

El Alcalde dió después de esto por suficientemente discutido el asunto y anunció la votación de la enmienda, para lo cual entraron en el salón todos los concejales de la mayoría, que desde hacía largo rato se hallaban ausentes del mismo.

Por los votos de los Sres. Martínez Fontela, Abad, de la Fuente, Menéndez Atocha, Fernández Conde, Folla, González Rodríguez, Menle, Lage, Perina, Cardiz, Salvador y Fuentes, fué desechada la enmienda, que tan solo apoyaron los señores Pazos Vilas, Barreiro y el alcalde.

Procedió después a votar el dictamen y el Sr. Vilas pidió que se leyese antes, porque la mayoría de los concejales no conocían las adiciones formuladas por el presidente de la Comisión.

Le replicó vivamente el Sr. Martínez Fontela diciendo que todos estaban enterados porque tenían buena vista y buen oído y seguidamente se procedió a votar, con el mismo resultado que en la enmienda.

Un incidente.

Terminado el despacho ordinario presentó el Sr. Folla una proposición para que, de conformidad con lo acordado en principio por el Ayuntamiento, se nombrase vigilante de las obras del alcantarillado a D. Gumersindo Rodríguez y D. Manuel Crespo, que son los más antiguos, y para el tercer puesto, que se disputaban D. Antonio Castro y D. José Barros, se designase al primero.

Una vez leída esta proposición, el Alcalde, reflejando la contrariedad que le había producido, dijo que lamentaba que fuese el señor Folla quien restase a la Alcaldía las atribuciones que se le habían reconocido siempre para esta clase de nombramientos, que después sancionaba el Ayuntamiento. Seguidamente abandonó el señor Ozores la presidencia y el salón.

El Sr. Folla explicó que no había tratado de molestar al Alcalde y aseguró formalmente que, a pesar de haberlo propuesto para vigilante, no tenía el menor interés por el Sr. Castro.

La Corporación accedió a los deseos del señor Folla y acordó hacer los nombramientos según éste los pretendió.

Ruegos.

Feruláronse varios, entre ellos dos del señor la Fuente: uno para que se ofiese a los señores marqués de Figueroa, Pato y Ugarte, dándoles gracias por haber gestionado y aprobado, respectivamente, el empréstito de la Junta de Obras del Puerto, y otro para que se interesase del contratista del alcantarillado que dé mayor impulso a las obras.

Y se levantó la sesión a las nueve y media de la noche.

Creemos que huelga hacer juicios acerca de la sesión municipal que va reseñada. Además, para hacerlos debidamente, con lenguaje que sería preciso escribir en un lenguaje que no gustamos de emplear.

Nos limitamos, pues, a compadecer a los concejales conscientes que ayer han tenido que dar su voto a tan incalificable polaca.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 30 de Diciembre de 1914.—La Corona: sobre robo a D. Luis Osorio.—Idem: sobre muerte de doña Rita Fagnas.—Idem: contra Manuel Saavedra, por lesiones.—Idem: sobre muerte de Domingo Maxianino.—Idem: contra José López y otro, por contrabando.—Arzúa: contra José López Labandeira, por lesiones.—Idem: contra Rafael Lata, por robo.

Señalamientos.—La Corona: 31 de Diciembre. Sala de lo Civil.—La Corona: D. Domingo Nieto con la sociedad mercantil «Hijos de Miguel Ortiz», sobre tenencia y dominio. Licenciados Martínez Fontela y Suárez.—Monforte: D. José Sánchez García y son D. Cesáreo Fernández y consortes, sobre revocación de donación. Licenciado Durán Urpi.

Audiencia provincial.—Sección primera.—La Corona: contra Valentín Martínez, por lesiones. Licenciado del Moral.—Idem: contra Marcelino Vázquez, por hurto. Licenciado Abad Conde.—Idem: contra Felisa Fernández, por estafa. Licenciado Juega.

Sentencias.—La Sala de lo Criminal de esta Audiencia absolvió a Vicente Julio González y Adolfo Romero Tial de la causa que por disparo de arma de fuego y lesiones se les instruyó en el Juzgado de esta capital.

Se dió sentencia por la Sala de lo Civil en el pleito pendiente del Juzgado de Cambados, sobre interdicción de recobrar, seguido entre D. Soledad Pérez Riveiro y D. Angela Fandiño Barreiro.

Se revoca el fallo del inferior y se declara

haber lugar al interdicto interpuesto por doña Soledad Pérez, ordenándose que inmediatamente se ésta repuesta en la posesión de la finca objeto de la demanda.

Se condena además a D. Angela Fandiño al pago de las costas de primera instancia y de los daños y perjuicios causados a doña Soledad Pérez.

No se hace especial mención de las costas de segunda instancia.

Otras noticias.—La «Gaceta» llegada ayer publica las vacantes de los Registros de la propiedad de Vivero y Fonsagrada.

EN LA ESTACIÓN

UNA EXPLOSIÓN DE GAS

En la estación del ferrocarril ocurrió ayer un suceso que por verdadero milagro no tuvo gravísimas consecuencias.

A las ocho y media de la mañana estaba el lamparero Cesáreo López examinando la tubería de conducción de gas en el despacho del vigilante jefe, donde se había observado un escape, y al encender una luz se produjo fortísima explosión seguida del consiguiente incendio.

La trepidación fué tan grande, que las dos puertas de la habitación se abrieron violentamente, los cristales saltaron hechos añicos y el lamparero mencionado fué despedido al andén.

Varias personas que se hallaban en la dependencia dicha resultaron con el pelo y el bigote chamuscado; el lamparero sufrió que maduras levas en las manos y se quemaron también algunos documentos.

Por fortuna, Cesáreo López tuvo serenidad bastante para cerrar en seguida el contador del gas y el incendio quedó sofocado en cortos instantes.

Los daños materiales son de escasa consideración.

JUEVES DE MODA

El «Salón París» celebrará hoy la acostumbrada sección de moda, tan del gusto de la gente distinguida que acude al citado teatro.

Será estrenada la película «Remordimiento», una acertadísima y aplaudida obra de la casa Nordisk, interpretada por actores celebradísimos. Es una cinta del mayor interés, que habrá de dejar complacidos a la concurrencia.

Esta podrá pasar hoy unas horas muy agradables en el «Salón París», que ofrece un espectáculo selecto, culto y elegante.

NOTICIAS MILITARES

Matrimonios.—Concedióse licencia al comandante de Ingenieros, con destino en el octavo depósito de reserva, D. Vicente Martí y Guherma, para contraer matrimonio con D.ª Lucía Briandó Marín.

Destinos.—El oficial primero del Cuerpo de Oficinas militares, D. Juan Gómez Rodríguez, ascendido, del Consejo Supremo de Guerra y Marina, a la Capitanía general de la octava región, y los oficiales terceros D. Eduardo Frutos Fernández, de la Capitanía general de la octava región, al Gobierno militar de Vigo; D. José Vázquez Castro, de la Subinspección de las Tropas de la quinta región, a la Capitanía general de la octava región, y D. Zacarías Villegas Ayra, del Gobierno militar de Vigo, al Gobierno militar de Logroño.

Reclutamiento.—Se ha dispuesto que se devuelvan a D. Gerardo Corredoira Ruiz, vecino de la Coruña, las 1.500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas de su hijo Gerardo, y a Argentino González Cadabal, de Nigrán (Pontevedra), las 500 que depositó con igual fin.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 30

Para los serbios Con destino a los fondos para socorro de los serbios ha dado el rey Jorge de Inglaterra 100 libras esterlinas.

Ofrecimiento aceptado El Marajá de Gwalior ha ofrecido una casa con personal y material sanitario para seis oficiales y sesenta soldados indígenas, pertenecientes a las fuerzas que combaten contra los alemanes. El Gobierno inglés ha aceptado la oferta.

La ocupación de Valona En Roma se hacen multitud de comentarios acerca de las dificultades creadas para impedir que lleguen a Valona los serbios y los montenegrinos.

Valona es el Gibraltar del Adriático e Italia lo quiere para sí. El corresponsal de «El Giornale» interrogó al barón Manchio sobre el asunto.

Dijole que Bulow no ha ofrecido nada a Italia.

No cree que convenga a Italia ninguna de las proposiciones que le hagan.

Italia desea nada más que sus fronteras naturales y solamente se entendería con Bulow si le cedieran el Torontino, en donde el 70 por 100 de los habitantes son italianos.

La movilización en Italia El Gobierno italiano ha llamado a filas a los mozos del último reemplazo.

La Cruz Roja en Egipto Los soldados ingleses que se hallan en el Cairo, han recibido un tren de ambulancia sanitaria, regalado por la Cruz Roja egipcia.

Gestiones cerca del Vaticano Los agentes diplomáticos alemanes y austriacos hacen gestiones cerca del Vaticano para establecer una representación de los residentes de Palestina, que están privados de toda garantía ante el fanatismo musulmán.

FRANCESES Y ALEMANES

La ofensiva alemana Dícese que tan pronto como el general Hindenburg logre preparar en la Polonia rusa y en la Prusia oriental líneas suficientemente poderosas para tener a raya a los rusos, irá a Francia para dirigir las operaciones, comenzando entonces una formidable ofensiva.

La Nochebuena La prensa inglesa publica tremendos relatos de las luchas cuerpo a cuerpo libradas durante la Nochebuena.

Los combatientes pelearon envueltos en una densa oscuridad y bajo una tempestad de lluvia y viento.

Los voluntarios italianos

Dicen de París que el primer regimiento de voluntarios italianos, formado por 2.500 hombres que manda el coronel Peppino Garibaldi, atacó a una trinchera enemiga en el Bosque de Argonne, que los alemanes defendían energicamente.

Los voluntarios, protegidos por la artillería francesa, atacaron a la bayoneta y tras logran penetrar en la trinchera, cuyos defensores, ante la imposibilidad de conservarla, la hicieron volar.

TEATRO PRINCIPAL

INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA

Esta tarde, a las seis y media, inaugura sus tareas en el Teatro Principal la compañía cómica-dramática que dirigen los renombrados artistas María Comendador y José Montenegro.

La obra elegida para el debut es la comedia en un prólogo y tres actos de Sardou, arreglada a la escena española por D. Pedro Gil. «La Corte de Napoleón», que la compañía presenta con todo lujo, lo mismo de decorado que de vestuario.

La breve temporada que hoy comienza será pródiga en estrenos. Para el sábado se anuncia el de «Los semidioses», la comedia de Federico Oliver, sobre la que tanto se ha escrito.

Además figuran en el repertorio «Los chicos de la calle», de García Alvarez y Plañol; «La piqueta», de Paso y Abati; «La reina joven», de Guimerá; «La leyenda del maestro», de José Ramos Martín; «Ya, pasión», de Martínez Sierra, y «La sobrina del cura», de Arribech, hechas recientemente en Madrid. Mañana habrá dos funciones. Se pondrá por la tarde «Primavera en otoño», de Martínez Sierra, y por la noche «Raffles».

VIAJEROS

Hállanse en la Coruña el propietario de Puenteume D. Emilio Lage Roberes, el profesor de la Academia de Caballería, oficial del arma, D. Eduardo Arcaz Catalina, y el secretario del Ayuntamiento de Zas D. Emilio Osende Lira.

Ha salido para Santiago el coronel del regimiento de Caballería Sr. Forón.

Para Pontevedra, con motivo de la enfermedad que aqueja a su padre político D. Alejandro Mon, el médico militar D. Gaspar Araujo.

Hoy saldrá para Santiago, con objeto de asistir a la apertura de la Puerta Santa, el gobernador civil de la provincia don Severo Gómez Núñez.

COMO QUIEN MECHA

Cuatro puñaladas

En un baile celebrado en la noche del domingo último en la parroquia del Val, término municipal de Narón, se desafiaron por antiguos resentimientos dos mozos, Manuel Mourente Bayes, de 19 años, y José López Ancoiros, de 18.

Ya en la carretera se enzarzaron en pelea, esgrimiendo el primero un palo y el segundo un puñal, con el que inflirió a su adversario un extenso corte en la garganta, otro en el codo izquierdo, otro en la mano del mismo lado y otro de más importancia en el muslo derecho.

El herido fué trasladado al Hospital de Caridad de Ferrol en grave estado y el agresor ingresó en la cárcel de aquel partido convicto y confeso de su delito.

PABELLÓN LINO

Se reanudan los espectáculos

Desde hoy reanudarán en el favorecido teatro de la zona del puerto el espectáculo de cinematógrafo y variedades que hasta ayer vino actuando en el Teatro Circo.

En las sesiones de hoy, que se celebrarán a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, tomarán parte la admirable pareja de baile «Les Harrys», los extraordinarios acróbatas cómicos «Les Onolo» y la celebradísima cupletista Bella Emilia.

Exhibiránse también las hermosísimas películas que tan merecida fama han dado al Pabellón, puesto que nadie ha logrado hasta ahora dar tanta variedad de marcas y tan buenas como las que allí se exhiben.

«En Bélgica hemos ganado terreno. En la región de Nieuport el enemigo borbardo furiosamente a Saint George.

Desde el Lys hasta el Oisse nada hay que señalar.

En los valles del Aisne a la Champagne el enemigo ha manifestado gran actividad, principalmente con un tremendo cañoneo, al cual contestamos eficazmente.

Entre el Argonne y el Mosela ha habido un fuerte cañoneo.

En todo el frente y particularmente en los altos del Mosa y la Alta Alsacia estamos fortificando nuestras posiciones.

Nuestra artillería pesada ha reducido al silencio a los obuses alemanes, que bombardeaban a Aspach-le-Hout.

Inglaterra y la neutralidad belga

«El «Foreign Office» publica una memoria con las conversaciones habidas sobre la posible violación de la neutralidad belga.

Uno de los documentos remitido al ministro británico en Bruselas el 7 de Abril de 1913 y entregado al ministro de Estado de Bélgica, dice:

«Señor: Hablando con el ministro de Bélgica díjole que existían temores en Bélgica de que violáramos la neutralidad y que no creía que el temor fuese de origen británico.

El ministro belga manifestó que se había hablado en la esfera particular británica de la posibilidad de un desembarco de ingleses en la costa belga con el fin de anticiparse al envío de tropas alemanas a través de Bélgica.

A esto respondimos dando seguridades de que el Gobierno británico no violaría la neutralidad, lo cual no apoyaría la opinión pública y motivaría la justificación de que Alemania enviase tropas a Bélgica.

Añadió que deseábamos que se respetase la neutralidad belga. Firmado, Grey.»

Las entidades canarias y la moratoria

Dicen de París que los grandes establecimientos financieros Cosyrot d'Escouptes, Crédite Lyonnais, Sociedad General de Crédito Industrial, Unión Parisién y los Bancos Suizo y Francés han acordado renunciar a las limitaciones específicas de la moratoria, respecto a los pagos de depósitos y cuentas corrientes a la vista, aplicando desde 1.º de Enero las mismas condiciones que regían en 1.º de Agosto.

Bombas sobre Sarrebrugo

Un dirigible francés voló sobre Sarrebrugo, bombardeando la estación.

No hay detalles de los daños causados.

La situación de los alemanes

El coronel suizo Feyles, encargado de las crónicas militares en el «Petit Journal», dice que la situación de los alemanes en Bélgica es buenisima y que es imposible e inútil que intenten los aliados arrojarlos del territorio belga.

La destrucción de los alemanes—agrega—únicamente es posible en la Prusia oriental y en la Polonia. Allí se decidirá la lucha en tal forma que saldrá Francia de la contienda sin debilitarse.

La «Gaceta de los Ardennes

En Berna han comenzado a publicar los alemanes un diario escrito en francés, titulado «La Gaceta de los Ardennes», destinado a comunicar con las poblaciones ocupadas por los alemanes en el Norte de Francia.

LA LUCHA EN EL MAR

Los restos de un naufragio Hace algunos días que en las costas de Italia, después de un furioso temporal, aparecieron algunos cascos de soldados ingleses con las inscripciones de Cognaut y Bangers y el número de matrícula de los soldados a que pertenecieron.

Creése que corresponden a un regimiento de cazadores que iba a Marsella.

Supónese también que el barco que los conducía habrá naufragado entre Córcega y Cerdeña.

La prensa ocupase extensamente en tan interesante asunto.

Marinos condenados

La prensa de Copenhague dice que un Consejo de guerra ha juzgado al comandante y al segundo comandante del crucero alemán «Yos», que se fué a pique en el Mar del Norte.

Fueron condenados a dos y un año de prisión en un castillo.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

Repliegue de los austriacos Dicen de Roma que el ejército austriaco se repliega hacia la Galitzia.

Los alemanes a la defensiva Un mensaje del cuartel general ruso dice que los alemanes han tomado nuevamente la defensiva.

Toma de una ciudad

Las referencias rusas dicen que las tropas moscovitas han tomado a la bayoneta el pueblo de Szitzni, que defendieron desesperadamente los austriacos.

Estos fueron obligados a abandonar definitivamente la orilla izquierda del Nida.

En el frente de Opatoseel Blez la lucha se desarrolla favorable para los rusos.

Desde el día 18 al 26 hicieron 200 oficiales y 16.000 soldados austriacos prisioneros, tomando además 40 ametralladoras.

En la región de Dult también hicieron 6.000 prisioneros.

Comunicado alemán

El gran cuartel germano dice lo siguiente: En la Prusia oriental, así como en la Polonia y el Norte del Vístula no ha habido cambio en la situación.

Progresan los alemanes en la región de los ríos Bzura y Rawka, donde fueron rechazados fuertes ataques rusos.

La artillería alemana. Preocupación de los rusos

Dicen de Petrogrado que los alemanes han llevado al frente de batalla de Polonia cañones de once pulgadas, montados sobre tripies, los cuales hacen grandes destrozos en las filas rusas.

El estado mayor ruso está preocupadísimo con la táctica del general alemán Hindenburg, el cual prepara la concentración de sus tropas en la orilla izquierda del Vístula.

Los austriacos en los Cárpatos

Comunican de Viena que los austro-húngaros se han retirado a las alturas de los Cárpatos, en vista de los refuerzos recibidos por los rusos.

Cien mil heridos

Los alemanes han convertido en centro sanitario la estación polaca de Ozechovirne. La ciudad y sus alrededores han sido transformados en un vasto hospital, donde hay cerca de cien mil heridos.

Noticias oficiales

Un despacho oficial de Petrogrado dice: «Se ha confirmado que el 29 de Diciembre fueron rechazados los ataques de los alemanes entre el Vístula inferior y Pílica.

Entre Pílica y el Vístula superior el enemigo ha pasado a la defensiva, evacuando definitivamente la orilla izquierda del Nida.

Del 18 al 26 de Diciembre cogimos 200 oficiales y 16.000 soldados prisioneros y 40 ametralladoras.

La retirada del enemigo de la región de los pasos de Dulkes se ha trocado en derrota.

Las operaciones que los alemanes realizaban en los «Cárpatos ha fracasado.»

Más noticias oficiales

Otro despacho oficial del cuartel general ruso del Cáucaso, dice: «Pasamos el río Sulfín en dirección a Ol-

ty, deteniendo el avance de numerosas tropas turcas.

Ocupamos la región de Dulah, en el frente de Khamour, Agabave, persiguiendo a los turcos y causándoles grandes bajas.»

Comunicado austriaco

De Viena comunican el siguiente: «El día 29 las fuerzas rusas tomaron la ofensiva contra las tropas austro-húngaras. El hecho de haber recibido los rusos refuerzos obligó al estado mayor austro-húngaro a estacionar sus tropas en la región de Gortice.»

En el frente de batalla montenegrino fueron éstos rechazados con grandes pérdidas.»

LA INTERVENCIÓN DE TURQUÍA

Una victoria de los turcos

Dicen de Constantinopla que las tropas turcas han obtenido una importante victoria sobre los rusos en el valle del río Murad.

Les cogieron dos cañones con sus carros de municiones, una ametralladora, 36 mulos y 115 caballos.

Hicieron prisioneros a nueve oficiales y 96 soldados.

Dinero para Turquía

Despachos de Constantinopla dicen que el Gobierno turco ha pedido a Alemania 500 millones de marcos.

Alemania ha anunciado que los enviará en seguida.

Salida de unos religiosos

Telegrafan de Beyrouth diciendo que han salido, sin novedad, los religiosos que se hallaban allí y que no podían salir a causa de la guerra.

SERBIOS MONTENEGRINOS AUSTRIACOS

Los destrozos de Belgrado

Los periódicos serbios han vuelto a publicarse en Belgrado.

Todos ellos detallan los grandes destrozos causados por los austro-húngaros.

Estos se llevaron 14.000 personas que había en la ciudad.

Infinidad de edificios fueron destruidos. El resto del vecindario quedó en la mayor miseria.

Los austriacos rechazados

Confírmase que los montenegrinos han rechazado los ataques de los austriacos en Gravove.

Actividad

Advirtiése estos días gran actividad entre los montenegrinos, quienes libran frecuentes escaramuzas con los austriacos.

EN ESPAÑA

Conservas a Francia

Anteanoche salió de Vigo para Burdeos el vapor francés «Federico Franc», conduciendo veinte mil cajas de conservas, con dos millones de latas.

Es este uno de los más importantes cargamentos de sardina en conserva que se embarca en el puerto vigués.

Su valor asciende a 750.000 pesetas.

CRONICA LOCAL

Tampoco ayer hizo su acostumbrado viaje a la Coruña, a causa del mal estado de la mar, el vapor de Ferrol «Marqués de Amboage».

Un baño preparado con sales de pino es eficazísimo para las afecciones de las vías respiratorias. Abono por cinco baños medicinales, 6,25 pesetas. Uno, 1,50. Peluquería «Au Petit Salón», Real, 40; teléfono, 359.

Han renunciado sus cargos los señores elegidos anteayer para formar la junta directiva de la sociedad «Nuevo Club».

RIOJA CARDINAL a 55 céntimos botella

En la sociedad titulada «Casa de Galicia», en Madrid, se han verificado elecciones para los cargos de la junta directiva, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Manuel Linares Rivas; vicepresidente, D. José Soto Reguera; secretario, D. Leopoldo Lomba Alvarez; bibliotecario, D. Jesús

Gran Liquidación de Calzado

La Casa de PÍO NÚÑEZ liquida todas las existencias de Calzado de invierno. Los Calzados de Caballero se han puesto a la venta en la tienda en la calle de San Andrés, 148 y los de Señora y Niños en la calle Real, 35. Examinar los precios en sus ESCAPARATES.

presión barométrica á las ocho de la noche, 754,17; dirección del viento, S. S. O. fresco; estado del cielo, cubierto; mar gruesa. Una borrasca se encuentra cerca de nuestras costas. Es probable que soplen vientos fuertes del tercer cuadrante con lluvias y mar.

H. IMPERIAL, Castelar, 23
Se toman abonados fijos, trato esmerado, precios módicos.

En el Ventorrillo detuvo anteayer la guardia civil al joven Antonio Perillo, por haber sustraído un lacha y 8,50 pesetas á Antonio Valiño, vecino de la Silva de Arriba.

Peluquería de González, Real, 9, pral.
Establecimiento de primer orden. Desinfección completa. Servicio esmerado.

Multó ayer el gobernador civil con 30 pesetas á Natividad Roza, por blasfemar.

LIBROS RAYADOS
Copiadores para cartas.—Carpelas legajos, archivadores para correspondencia, Escribanías, plumas, portaplumas, reglas, cuadradillos, gomas y tintas.
El mayor surtido de la plaza con precios más convenientes
VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

Conservas Trevijano
Reconocida como la primer marca española.

Taller de mármoles
Hijos de B. Escudero y C.ª—S. en C., Socorro, 3

Sanatorio Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican á trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad, hallarán un **Sueño tranquilo**, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del DOCTOR BUSTAMANTE.—Farmacias y droguerías.

Sueño

32 años (tuberculosis pulmonar), y Manuel Golpe Estevez, 76 años (encefalorragia).
Matrimonios: Miguel Gantes Mayor con Rosario Arias Monicelo

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL
Función para hoy: á las seis y media de la tarde, la comedia en un prólogo y tres actos «La Corte de Napoleón».

PABELLON LINO
Sesiones de cine y variedades á las seis y media y diez.

Películas de las mejores marcas conocidas
Éxito fabuloso de la colosal pareja
LES HARRYS

Éxito colosal de la famosa atracción
THE ONOTO
Gran éxito de la famosa canzonetista
LA BELLA EMILIA

Precios: butaca, 1 peseta; general, 0,50; niños y militares, 0,25.

SALON PARIS.
Hoy, jueves, 31 de Diciembre de 1914. Sesión continua de 6 á 12 de la noche. Orden del programa:

«El profeta Daniel», 2 partes.—«Remordimiento» (estreno), 3 partes.
Precios: butaca, 0,50 pesetas; general, 0,20; entrada para niños, 0,10.

Mañana, sesión infantil á las tres y media. Pasado mañana, estreno de la preciosa obra del teatro de Calderón de la Barca, que llamará poderosamente la atención, «El alcalde de Zalamea».

GRANDES REGALOS. Con todas las entradas se dará un número para el sorteo del DIA DE REYES, consistente en espléndidos juguetes, encargados expresos al extranjero, los cuales se exhiben en los escaparates de la sastrería del Sr. Lagente y en el de las máquinas Yost, situados en la calle Real

ANUNCIOS

Taños para almanaque, á 0'15.—Sagrado Corazón, á 0'20.—Planas de Navidad desde 0'05.—Agendas de butefe.—Zaragozanos, á 0'05.—Papelería Lombardero, Real, 36.

SE VENDE en pública subasta, y con nueva rebaja de tipo, la casa número 13 moderno, 9 antiguo, de la calle de la Barrera, de esta ciudad, cuyo acto se celebrará á las 12 horas del día 31 del corriente mes de Diciembre en la Notaría de D. Cándido López Rúa, Riego de Agua, números 13 y 15, 1.ª, en donde informarán.

Se traspasa un taller de SERRERÍA, situado en la Travesía de Primavera. En el mismo informarán.

Patatas
superiores de Castilla se expendan á pesetas 8'50 los 57 kilos en el almacén de abonos químicos de las huertas de Garás. Teléfono número 45. Se sirven á domicilio.

A las señoras
la casa AUX ELEGANTES
7—ESTRECHA SAN ANDRÉS—7
Comunica haber recibido nuevo surtido de modelos de sombreros de señora y niño.
Nueva remesa en juegos de piel de lo más elegante como Renard Sitka natural, etc.
Nuevo modelo del tan afamado corsé marca «The Ideal» para 1915.—Único Depósito en esta casa.—Su precio, 7 pesetas.

PRIMERA CASA PARA REFORMAS
Inmenso surtido en cascos

MUY IMPORTANTE: ¿Quiere usted aumentar de peso un kilo en 30 días, tener buen apetito, despertar aptitud para el trabajo, fortalecerse pronto, tonificarse los nervios y músculos, curarse la neurastenia, los mareos y las neuralgias, tomar fuerza para llevar con agrado su trabajo de oficina, esortorio y butefe, que sus hijos se desarrollen este contratiempo alguno, que no se hagan tuberculosos, adquirir buen color, desapareciendo en absoluto la palidez del rostro, recuperar la sangre perdida en las grandes hemorragias del período y desarrullar el pecho?

Pues tome usted y sus hijos 10 minutos antes de cada comida de 15 á 20 gotas de HIPODERMOL que la encontrará en todas las Farmacias y Droguerías á 5 pesetas el frasco.

¿Desea usted ensayar GRATUITAMENTE al HIPODERMOL en alguna persona de su familia que padezca alguna de las afecciones antes indicadas? Pues remita usted pronto al apartado de correos número 575 Madrid su nombre y domicilio.

Tome usted nota de lo que pesa el primero y último día que tomó el HIPODERMOL y apreciará lo aumentado.

Su médico ya tiene noticias de la fórmula del HIPODERMOL (combinación de arsenal, glicerofosfato y nucleato de sodio).

Su Farmacéutico sabe ya que puede adquirirle en todos los centros de especialidades.

DEPOSITARIO EN LA CORUÑA, C. GUARDO
Plaza de Anzorruga, 1.—Farmacia

LUZ DE LUNA

Novela premiada en el concurso de la «Biblioteca Patria»
por
Wenceslao Fernández-Florez (W)

PRECIO: UNA PESETA
Líbrería de la Fuente. Cantón Pequeño, 13
LA CORUÑA

ELIX CUBAS.—Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo ó hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos agua fría y caliente. Se colocan termosifones á precios económicos.—San Nicolás, número 42.

Francisco Yagüe

antigo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las casas de Madrid y la Coruña.

Ofrece á su numerosa clientela un completo surtido en lentes de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación. Especialidad en composuras y ejecución de rosetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, ómefos de teatro, campo y marina; aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de ópticos.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO DE LOS CRISTALES Isométricos.
Precios sin competencia
Francisco Yagüe, óptico, SAN ANDRÉS, 17

Penca-Castillo

Sanatorio destinado á enfermos del aparato digestivo nutrición y servicios
Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Coctela dietética.
Director: Dr. MORALES.—Santander.

ABONOS QUIMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras.
Fernández Torres y Compañía.
Linares Rivas, 12.—Coruña

CEMENTO PORTLAND marca «CUATRO LEONES», la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia y el más económico.
Fernández Torres y Compañía.
Linares Rivas, 12.—Coruña

Laureano Martínez y Hermano
Corredores de Comercio y Agentes de Negocios
Realizan cuantas operaciones se les comiendan inherentes á ambas profesiones.
Habilitados de clases pasivas y tramitación de expedientes.
Administradores de fincas.
Compran créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro.
Intervención de operaciones en el Banco de España.
Subdirectores de la Compañía Anónima de Seguros «Aurora».
MARINA, 17, bajo.—La Coruña.

Exposición de Cuadros

Entrada libre
Fábrica de Puig.—Socorro, 10

Se vende una tienda de comestibles, con buena clientela.—Informarán en esta Administración.

La Alcoyana

REAL, 56
Inmejorables turrones legítimos de Jijona y Alicante. Especialidad en mazapanes de Toledo y artículos de Valencia.
Se garantiza la pureza de los géneros que expende.
LA ALCOYANA

Dr. Barcia Eleizegui.

Enfermedades de los NIÑOS.
REAL, 50 y 52, piso 2.º

GALLETA SIN HUMO

Está demostrado que es indiscutiblemente el mejor carbón; arde mejor, da más calor, es más cómodo y resulta mucho más barato que todos sus similares.
Únicos vendedores en La Coruña: Norberto Sánchez y Compañía.
Carbones para fraguas, muy baratos; carbones para la calefacción á vapor, imborrables. Carbon de gas y carbón de piedra grueso.
DEPOSITO: SOL, 21.—Teléfono, 342

HOY GRAN NOVEDAD

en caprichosos platos armados. Se pueden ver en el escaparate de la acreditada Confitería

“LA ESPANOLA”

34 -- Punte de San Andrés -- 34

Para San Manuel

Bien acreditada ya, por la confianza que merecen sus elaboraciones, la
CASA PELLETIER
se limita á recordar á sus clientes la conveniencia de hacer á tiempo hoy sus encargos.
CONFITERIA --- 90, REAL, 90 --- PASTELERIA

Banco de Galicia y Buenos Aires

(FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905)
Casa matriz: Cangallo, 445 al 55, Buenos Aires
Dirección telegráfica: GALBANK

SUCURSALES.—En la capital: Núm. 1 (Flores) Calle Rivadavia, 7.926
— San Juan, 3.101
— Corrientes, 3.271
— Entre Ríos, 200
— Bolívar, 2.528
— Montevideo, Oca, 1.700
— Rivadavia, 8.560
— Rivera, 558

En el interior: (provincia de Buenos Aires) Avellaneda, Lomas de Zamora, San Fernando y Agenci en Lanús (F. C. S.).—En el exterior: Montevideo, calle Cerrito, 888
CAPITAL SUSCRITO . . . Pesos ml. 80.000.000
FONDO DE RESERVA . . . Pesos ml. 4.837.262,62

Ejecuta toda clase de operaciones bancarias
ABONA POR DEPÓSITOS

En cuenta corriente 1 por 100
A plazo fijo de 30 días 1 1/2 por 100
A plazo fijo de 60 días 2 por 100
A plazo fijo de 90 días 3 por 100
A plazo fijo de 180 días 4 1/2 por 100
A mayor plazo 5 por 100 convencional

Por adelantados en cuenta corriente 4 por 100
Por descuentos convencional
Por administrar propiedades tarifas módicas
En Caja de Ahorros, después de 60 días, desde pesos ml. 10.— hasta 20.000 4 por 100

Este Banco vende letras de cambio y expide cartas de crédito sobre todos los puntos de España, Francia, Italia, Alemania, Portugal y otros.
Buenos Aires, 1.º de Septiembre de 1913: Gerente: LUIS POMIRO.

Farmacia del Dr. Pardo Reguera

92 -- REAL -- 92
LA CORUÑA
Ortopedia, Cirugía, Artículos fotográficos.—Sección especial de

ÓPTICA

con maquinaria y aparatos para montar y entregar en el acto las recetas de los señores Oculistas.

TELEGRAMAS

(CONFERENCIAS DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

Madrid 30.
El jefe del Gobierno continúa guardando cama aunque bastante mejorado. Esta tarde visitarle el Sr. Sánchez Guerra.

Un hermano del Papa
Dicen de Vitoria que ha pasado por aquella ciudad, con dirección á Madrid, el marqués della Chiesa, hermano del Papa. Le acompañan el obispo prior de las órdenes militares y otras personalidades.

La enfermedad del Calderón y Dato
El director general de Obras públicas, señor Calderón, continúa en cama á consecuencia del catarro gripal que le aqueja. El Sr. Sánchez Guerra estuvo esta tarde en casa del Sr. Dato, á quien halló sin fiebre y muy mejorado.

Quizá mañana se levante.
Una numerosa comisión de la Asociación nacional del Magisterio ha visitado al señor Bullón para darle gracias por cuanto ha hecho en el último presupuesto en beneficio de la clase.

Invitaronle para asistir á la sesión de clausura de la asamblea del magisterio, que se celebró esta tarde.

A la memoria de Pidal
En la rotunda del Congreso se colocó el retrato de D. Alejandro Pidal.

La situación política
El Sr. Sánchez Guerra hacia constar esta tarde ante los periodistas la diferencia que existe entre la situación política al terminar el año pasado y en el presente. Agregó que los obstáculos han sido vencidos por el actual Gabinete, pues hasta en el problema de la guerra la opinión se ha hecho solidaria de la actitud adoptada por el Gobierno.

Terminó diciendo que mañana se propone comer las uvas en unión de los periodistas.

Una conferencia
El Sr. Alas Pumaricó conferenció hoy con el marqués de Loma.

Tranquilidad completa
El subsecretario de Gobernación dijo que reinaba completa tranquilidad en provincias.

La Junta de urbanización
Reunióse esta tarde en Gobernación la Junta de urbanización, despachando varios expedientes.

Los aspirantes de vigilancia
Parece probable que mañana dictará el ministro de la Gobernación una disposición referente á los aspirantes á ingreso en el cuerpo de vigilancia aprobados en las últimas oposiciones.

La indisposición de Dato
En el caso de que el Sr. Dato no se encuentre mañana mejor, se aplazará hasta el día 2 el anunciado Consejo de ministros.

Aviador muerto

MADRID 30
En los Cuatro Vientos.—El capitán Castellví
Esta mañana ocurrió en el aeródromo de los Cuatro Vientos un desgraciado accidente, que costó la vida á uno de los aviadores militares.

En ocasión que realizaba algunos vuelos el capitán de ingenieros D. Rafael Castellví, se le paró el motor del aparato.
Este descendió en un vuelo planeado y á consecuencia del violento choque contra el suelo sufrió varios desperfectos, resultando herido el aviador.
Inmediatamente fué trasladado el Sr. Castellví al Hospital, donde falleció poco después.

De Barcelona

MADRID 30.
Los radicales y el alcalde
Después de una reñida discusión, acordó el Ayuntamiento conceder un voto de confianza al alcalde para realizar cuanto fuere necesario en favor de la salud pública.
Algunos de los radicales que después ratificaron el voto, opusieron en principio, alegando que habían pasado las circunstancias excepcionales.
En vista de ello renunciaba el alcalde al voto de confianza, pero el jefe de los radicales dijo que asumía la responsabilidad de la ratificación, declarando que había sido la mayoría quien lo había otorgado.

El obispo de visitas
El prelado de la diócesis visitó la Universidad.
Después fué al Hospital clínico, visitando la facultad.

El conflicto obrero
El gobernador conferenció con una comisión de obreros de la fábrica de tejidos metálicos, para buscar una solución al conflicto.
Los obreros estampadores celebraron un mitin para tratar de la huelga.
Las opiniones estuvieron muy divididas. Algunos expresaron su deseo de reanudar el trabajo, aceptando el consejo del gobernador, renunciando al importe de los jornales que devengarán durante la huelga.
Otros mostráronse intransigentes, excitándose las pasiones, pero nada se llegó á acordar.

Reanudando el trabajo
Comunican de Igualada que han reanudado el trabajo los obreros de la fábrica de Ordinas.

El servicio ferroviario
Siguen llegando con grandísimo retraso los

Firma del rey

MADRID 30.
De Guerra
Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes:
Indultando de la pena de muerte al soldado voluntario del regimiento del Rey Luis Mola Marcos, por el delito de abandono del servicio estando frente al enemigo.

De Marina
Nombrando director de la Escuela de ingenieros maquinistas de la Armada al coronel de ingenieros D. José Calvache.

El viaje de Ugarte

MADRID 30.
La llegada á Málaga
El ministro de la Gobernación dijo que ha llegado á Málaga el ministro de Fomento.

Más del viaje.—El recibimiento en Málaga
Procedente de Ceuta llegó á Málaga el Sr. Ugarte.

Desde Bobadilla acompañó al ministro su hermano, en la actualidad gobernador civil de Málaga.

En la estación fué recibido el Sr. Ugarte por los diputados ministeriales, el elemento oficial, la Cámara de Comercio y otras corporaciones.

Hizo los honores una compañía de infantería, con bandera y música.

También formó en la estación una sección de bomberos.

El alcalde saludó al ministro, dándole la bienvenida.

El Sr. Ugarte se aloja en el Gobierno civil. El ministro regresará á Madrid el viernes, después de visitar las obras hidráulicas.

Vuelco de un automóvil

MADR. D 30.
Tres heridos.—El coche destruido
Comunican de Málaga que en las inmediaciones del pueblo de la Roda voló un automóvil á causa de una falsa maniobra.

El Sr. Narbona, que iba en el coche, resultó con heridas leves.

Su esposa, que lo acompañaba, resultó con diversas heridas y conmoción cerebral.

El chauffeur recibió varias heridas en la cabeza.
El automóvil quedó destruido.

Información palatina

MADRID 30.
Los reyes de paseo
Los reyes, acompañados del infante Carlos, pasearon esta tarde por la Casa de Campo.

Jimete lesionado
En las inmediaciones de Palacio sufrió un accidente un cabo de husares de Pavía que prestaba servicio de guardia.

El caballo que montaba resbaló, cayendo al suelo y quedando debajo el jinete.

Este sufrió varias lesiones en la pierna derecha.

Despachando con los ministros
El rey despachó esta mañana con los ministros de la Guerra y de Marina.

El general Echagüe recibió en Palacio muchas felicitaciones por su restablecimiento.

El accidente de los Cuatro Vientos
El general Bazán estuvo en Palacio esta tarde, informando detalladamente al rey del accidente ocurrido en el aeródromo de los Cuatro Vientos.

El Te-Deum de fin de año
Mañana, á las cinco y media de la tarde, se celebrará en Palacio el «Te Deum» de fin de año.

Asistirán los reyes y los infantes. Créese que este año no habrá el banquete á los diplomáticos en Palacio.

Noticias varias

MADRID 30.
El crimen de Algeciras
El Sr. Sánchez Guerra ha recibido un telegrama del gobernador militar de Algeciras, dándole gracias en nombre de la viuda del agente de policía asesinado, por el donativo que le envió.

El servicio ferroviario en Zaragoza
Mientras dure la interrupción en la línea férrea de Madrid á Zaragoza, los viajeros tendrán que hacer transbordo en el lugar de la cortadura, situado entre las estaciones de Morata y Ricla.
Suprimiránse por esta causa los expresos nocturnos.

Extranjero

MADRID 30.
Nuevo ministro
Ha sido nombrado ministro de Estado de Italia el senador Pessina.

Elecciones en el Japón
Telegrafían de Tokio que se ha fijado el 27 de Marzo para celebrar las elecciones generales, con objeto de constituir el nuevo Congreso.

NOTAS ÚTILES

Registro civil.
Día 30.—Nacimientos: Carmen Bao Pato, María de la Concepción Rodríguez Fernández y María Rosa Claudio Corbalán.
Defunciones: Erik Leiber, 24 años (tifus abdominal); Juan Lorenzo Muñán, 2 años, (causado por el tífus abdominal).
Defunciones: Domingo Biondella Cobanes

Nelson Lines

Servicio rápido en DIECISEIS días desde La Coruña directamente á Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas de La Coruña

"Highland Brae," 3 de Enero
"Highland Glen," 17 de Enero

Precio en tercera clase: Ptas. 221 (Incluidos impuestos)

Primera clase (cuatro categorías) Libras, 18; Libras, 23; Libras, 29; Libras, 34.—Más impuestos.

Para más informes:

NIGANDRO FARIÑA, Consignatario

Calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo

En los talleres tipográficos de "El Noroeste" se hacen toda clase de trabajos.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

Esqueletos de defunción, de lujo y económicas, se hacen en la imprenta de EL NOROESTE.

Lampport & Holt Limited

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

El día 12 de Enero 1915 saldrá del puerto de La Coruña en su primer viaje el nuevo y magnífico vapor rápido nombrado:

"Holbein"

A este buque seguirá el magnífico vapor que saldrá de este puerto el 26 de Enero

"HERSCHEL"

Estos buques desplazan 10.000 toneladas y están dotados de todos los adelantos modernos, como son: telegrafía sin hilos, aparatos de señales submarinas, etc.

Cuentan con una insuperable acomodación para pasajeros de tercera clase con camarotes cerrados, salón comedor, salas de recreo, cuartos de baño y cocina á la española, no habiéndose omitido detalle alguno para dar á los pasajeros el mayor confort posible. La duración del viaje á Buenos Aires es de 16 días.

PRECIOS DE PASAJE:

En primera clase . . . Ptas. 625.—
En tercera clase . . . Ptas. 221'10

(Incluidos todos los impuestos)

Nota importante.—El equipaje de los pasajeros será conducido, libre de derechos de consumo y de gasto alguno, desde la estación del ferrocarril á los almacenes destinados al efecto, previa entrega del tañón del ferrocarril al encargado desde el muelle de los consignatarios.

El transporte de los pasajeros y sus equipajes de la Asociación á bordo del buque es de cuenta de la Compañía.

Para informes y demás detalles, dirigirse á su consignatario

Daniel Alvarez Romero
Cantón Pequeño, 22.—La Coruña.

Servicios de la COMPAÑIA TRASATLANTICA de Barcelona

Línea de Buenos Aires

El día 4 de Enero de 1915 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 Cádiz el vapor

Reina Victoria Eugenia
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Buenos Aires
directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Alfonso XIII
directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales pasaje de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Enero de 1915 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Antonio López
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Méjico, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación de la zona, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y equipajes directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Cumaná, Curaçao y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 26 de Diciembre saldrá de Liverpool, y el día 28 de la Coruña, y el día 9 de Enero 1915 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias al vapor

G. de Eizaquirre
directamente para Port-Said, Suez, Cebu, Manila, Cingapoor, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El día 2 de Enero de 1915 saldrá de Barcelona al vapor

Ciudad de Cádiz
con escala en Valencia y Alicant, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirigirse á los Agentes de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como onsayo, desean hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

El 18 de Diciembre saldrá de La Coruña el vapor

Montevideo
directo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESSES

Próximas salidas de La Coruña (salvo alteración)

Precio del pasaje en 3.ª clase al Brasil, Montevideo y Buenos Aires

Línea de América del Sur

Vapor «Oronsa» el día 25 de Enero . Ptas. 221
Vapor «Orita» el día 22 de Febrero. Ptas. 251

(Incluidos impuestos)

Línea de Francia é Inglaterra

Vapor «Oronsa» el día 6 de Enero

ADVERTENCIAS

El equipaje que se entregue al representante de la Asociación de Consignatarios, está libre del reconocimiento de Consumos.

La conducción á bordo de pasajeros y equipajes, para las líneas de América del Sur y Cuba, es por cuenta de la Compañía.

AGENTES GENERALES:

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA VIGO

Papel para envolver

Se vende en la imprenta de este periódico á 3'50 pesetas arroba.

Sellos de Cancho en la Papetería Lombardero

DIGESTIONES PENOSAS

Acideces, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso

PHOSCAO

(Antiguamente PHOSPHO-CAGAO)

Solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos, y á todos los que sufren del estómago.

Envío gratuito de UNA CAJA de ensayo

Depósito: FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, Barcelona

De venta: Farmacias y buenas Droguerías

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique

PAQUETES CORREOS FRANCESES

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

18 de Enero vapor "SAMARA,"
22 de Febrero vapor "SEQUANA,"

	Para puertos del Brasil	Para Montevideo y Buenos Aires
En primera clase	Francos 750'—	Francos 848'75
» segunda id.	id. 531'25	id. 562'50
» segunda id. intermedia	id. 375'—	id. 406'25

Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas: 221'10 (INCLUIDOS IMPUESTOS)

Para solicitar informes y cabida, dirigirse al consignatario señores OYA GILARD Y C.ª.

Plaza de Orense, 2-B.

C.ª G.ª Trasatlantique

Paquetes correos franceses á gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de La Coruña

El día 23 de Enero saldrá de este puerto para la Habana y Veracruz, el vapor rápido

"La Navarre,"

PRECIO EN TERCERA CLASE

Habana: Ptas. 251'10 Veracruz: Ptas. 255'10

Admiten pasajeros de primera, segunda preferencia y tercera.

Se facilitan billetes de ferrocarril á Santiago de Cuba á 35 ptas.

NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción á bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.

Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.

Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera y clase tercera ordinaria y carga.

Para informes, dirigirse á N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo.—La Coruña.

MATÍAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Próbad los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presento Causas de Sándalo mejor que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895 TREINTA años de éxito creciente. Uucas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, plaza de Píloa, 6, Barcelona, y J. Villar, Real, 82, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipándose su valor.

Pedid «Sándalo Piza».—Desconfiad de las imitaciones

JARABE DE GIBERT

Y Girejas de Gilbert

AFECIONES BILIBIICAS VICIOS DE LA SANGRE

Preparados por el farmacéutico francés GIBERT, en su laboratorio de París, y distribuidos en España por la Farmacia de GIBERT Y G.ª, en la calle de San Francisco, 10, Madrid.

Oficinas de Escribano Y SEMPRE NOVATAS D. L. A. PASCUAL LOMBARDERO 26.—REAL.—26

Tarjetas de visita á 1'50

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE ANONIMOS SEGUROS

Capital social: 15.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Opera en todos los provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Distribuidor en esta provincia: D. EDUARDO GARCIA DE DIOS, calle Orense, 28, bajo, y D. JOSE LLORENTE DIAZ, Plaza de Orense, 2, y actual La Coruña

UNION CENTRALES DEL SUCCO MONALIS

Marca registrada

Óctubre plácese para la completa y segura curación de las afecciones de la piel.

Cuenta 40 años de éxito y son el símbolo de los métodos que la emplean. En las principales boticas á 30 reales cada una y se remiten por correo á todos partes.

La correspondencia, Cáceres, 59, Madrid.

En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar

CAFE NERVINO MEDICINAL

del Doctor Morales



POLVOS DENTIFRICOS CALBER

Originados, Aromáticos, Refrescantes y Balsámicos

Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanísimas, y el aliento suave como el muguet, aparecen en la sonrisa cuando se usan los

El oxígeno que estos polvos dejan después de su uso purifica y vigoriza toda la boca, retiene todo el tartaro hasta hacerlo desaparecer y fortalece los tejidos. Los

Impiden la putrefacción, rechazándola apenas empieza á iniciarse. Puede decirse que los

son el oxígeno activo, muy superior á todos los demás dentíficos, porque purifica como la Naturaleza, eliminando todas las impurezas. Es un agente natural y inofensivo para los dientes. Los pone muy blancos y sin la menor estufoa árida.

¡Compre usted en seguida y recomendará á todo el mundo!

Agencia general para España: D. Francisco Loyarte, San Sebastián.
De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Droguería de Docampo.—Dr. Pardo Reguera.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas